
 

 
 

 خلاصه فصل هشتم :

 

 .کنند می تعریف شود می وارد نیرو آن به که سطحی تقسیم بر نیرو اندازه صورت به را فشار فشار :

 

 

 

 

 

 

 مثال : 

بیشترین فشار را بر سطح  نیوتون سطوحی مانند شکل زیر دارد. وقتی آن را از سطحی روی زمین قرار دهیم که  800یک مکعب مستطیل به وزن 

 ؟خواهد بودوارد کند، فشار وارد شده چند پاسکال خود 

را انتخاب  m ×2 m 3هر چه مساحت یک جسم کمتر باشد، فشار بیشتر خواهد بود، بنابراین باید سطح    پاسخ :

 کنیم : 

   

 

 ؟ شود ها انگشت از یکی به رساندن آسیب سبب تواند می آن فشردن و انگشت دو بین پونز گرفتن چرا

 طح قسمت نوک تیز پونز بسیار کوچک بوده، و طبق تعریف فشار هر چه سطح کوچکتر باشد، فشار بیشتر می شود.زیرا س

 

 فشار در مایعات به عوامل زیر بستگی دارد :

     چگالی مایع  -1

  ارتفاع یا عمق مایع -2

   شتاب جاذبه -3

 

 

 

 .فشار در مایعات به حجم و شکل ظرف بستگی ندارد : 1 نکته

 فشار در نقاط همتراز  در یک مایع با هم برابر هستند. : 2نکته 
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  ? = P =   فشار 6

A =   m =   مساحت سطح  m m  22 3 6

بیشتر از نقاط  Aفشار در نقطه 

دیگر است، زیرا عمق بیشتری 

 .دارد
A 

 فشار در نقاط همتراز با هم برابر است



 

 
 

 نقش تلمبه ) پمپ( در ساختمان های چند طبقه : 

آب دریاچه خود به خود تا ارتفاع هم ترازش در ساختمان می رسد، اما 

برای خروج از لوله فشاری ندارد و همچنین برای ارتفاع بالاتر از سطح 

رود. به همین دلیل در مسیر آب پمپ قرار می گیرد دریاچه آب بالا نمی 

 تا آب را با فشار به قسمت های بالای ساختمان برساند. 

 فشار است محصور ظرفی درون که مایع از بخشی بر اگراصل پاسکال : 

 اصل ها، ایعم ویژگی ین. اشود می منتقل ظرف های دیواره و مایع دیگر های بخش به شدن ضعیف بدون فشار، این کنیم وارد

 .شود می نامیده پاسکال

 

 فشار در بالابر هیدرولیکی : 

چقدر باشد، تا فشار   2Fباشد،  نیروی   2Cm 6= 2Aو   N 40= 1F ،2Cm 2= 1Aدر شکل روبه رو اگر 

 در دو پیستون با هم برابر شوند؟

 این خواهیم داشت : برای اینکه فشار در دو پیستون برابر باشد باید                   ؛ بنابر

 

 

 فشار در گازها : 

 .است ساحلی مناطق در هوا فشار از کمتر کوهستانی مناطق در هوا فشار دلیل همین به. شود می کمتر هوا فشار رویم بالاتر زمین سطح از هرچه 

 .کنید می استفاده هوا فشار آثار از بنوشید نی کمک به را قوطی یک درون آبمیوه خواهید می وقتی
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 خلاصه فصل نهم : 

 چرخ و محور -5دنده   چرخ -4ناب و قرقره   ط -3طح شیبدار س -2هرم ا -1انواع ماشین ساده : 

 

  .گوییم می نیرو گشتاور را نیرو یک چرخانندگی اثرگشتاور : 

 

 

 

 

 

 کرد؟   باز آسانتر می توان را مهره محکم بلندتر، آچار با چرا

فاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش بیشتر شود، اندازه گشتاور نیرو افزایش می یابد و آچار راحت می تواند مهره را باز زیرا هر چه  

 کند.

  اهرم در حالت تعادل :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال :

 چقدر باشد، تا دستگاه در حالت تعادل باقی بماند؟ (1F)در شکل روبه رو نیروی محرک 

 پاسخ : 

 

  :شود می تعریف محرک، نیروی اندازه به مقاوم نیروی اندازه نسبت صورت به تعادل، حالت در ماشین یک مکانیکی مزیت مکانیکی :مزیت 

 

 

 (Nmنیوتون متر) فاصله نقطه اثر نیرو تا محور چرخش  × اندازه نیرو  =  اندازه گشتاور نیرو   

 (Nنیوتون ) (mمتر)

  گردساعت نیروی گشتاور  = گردساعتپاد  نیروی گشتاور
 

d F d F  1 1 2 2

  کبازوی محر ×نیروی محرک بازوی مقاوم = ×مقاوم نیروی
 

 96صفحه  11شکل 
 

1F 

N20 m2 

m5/0     نیروی مقاوم =× مقاومبازوی  نیروی محرک ×بازوی محرک 

    0/5 m× 2 نیروی محرک m ×20 N = 

2 m ×20 N  
 نیروی محرک =   

    0/5 m 
= 80 N 

 = مزیت مکانیکی
 نیرو مقاوم

 نیروی محرک
 = در اهرم مزیت مکانیکی

 نیرو مقاوم

 مقاوم بازوی نیروی محرک

 محرک بازوی
= 

 



 

 
 

باشد، اندازه نیروی محرک چقدر باشد تا جسم در حالت تعادل باقی  N 150و اندازه نیروی مقاوم آن  2اگر مزیت مکانیکی اهرمی  مثال :

 بماند؟  پاسخ :

 

 

 

 

 

 

  انواع اهرم ها :

 

 

 

 

 

 

 

 

  قرقره ها :

 مزیت مکانیکی همیشه برابر با یک  است.     قرقره ثابت  :  -1  

 

 

 مزیت  مکانیکی همیشه برابر با دو  است.قرقره متحرک :  -2

 

 

          مزیت مکانیکی متغیر است.قرقره مرکب :  -3

 اهرم نوع اول : 

 

 

 بازوی محرک = بازوی مقاوم

 مزیت مکانیکی برابر یک است.

 با تغییر جهت به ما کمک می کند. 

 

 

 بازوی مقاوم >بازوی محرک 

 مزیت مکانیکی کوچکتر از یک است.

با افزایش مسافت اثر نیرو و سرعت به ما کمک می  

 کند.

 

 

 نیروی محرک
نیروی 

 مقاوم

 نیروی محرک
نیروی 

 مقاوم

 اهرم نوع دوم : 

 

 
 نیروی محرک

نیروی 

 مقاوم

 بازوی مقاوم <بازوی محرک 

 مزیت مکانیکی بزرگتر از یک است.

 با افزایش نیرو به ما کمک می کند. 

 

 

 اهرم نوع سوم : 

 

 

نیروی 

 محرک

 نیروی مقاوم
 

 یروی مقاومن

 محرکنیروی 
  

 

 نیروی مقاوم

 محرکنیروی 

  

 

 

 



 

 
 

 

 

  مثال : با توجه به شکل ، جدول را کامل کنید.                                                                                

 

 

 

 

 

 قانون پایستگی انرژی با صرف نظر از اصطکاک :

 

 

 

 

 کشیده شود :   m 0/4در شکل زیر اگر طناب توسط شخصی به اندازه مثال : 

 الف( کار نیروی محرک چند ژول می شود؟

 چقدر خواهد بود؟ب( جابه جایی وزنه 

 پاسخ : 

 

 

 

 

1 

100 N 

3 

  نیروی محرک اندازه کار  مقاوم = نیرویاندازه کار 
 

 مقاوم  نیروینیروی مقاوم = اندازه کار  ×جابه جایی  
 

 محرک نیروینیروی محرک = اندازه کار  ×جابه جایی  
 

05 N 

100N 

 

 
 نیروی محرک =× جابه جایی زه کار نیروی محرکاندا     

 نیروی مقاوم × جابه جایی

  N 100× جابه جایی

 اندازه کار نیروی محرک =   

0/4 m ×50N = 20 J = 

 اندازه کار نیروی مقاوم    

20 J =  

20 J =  

 = 20 J  جابه جایی  



 

 
 

 چرخ دنده ها : 

 .دارد بستگی آن، های دندانه تعداد به ها دنده چرخ کارکرد چگونگی

 .کرد استفاده نیرو جهت تغییر یا گشتاور تغییر ،چرخش سرعت تغییر برای توانی م ها دنده چرخ از

 

 

  

 خد، چرخ دنده کوچک)خروجی( چند دور می چرخد؟دور بچر  6مثال : در شکل زیر اگر چرخ دنده بزرگ )ورودی( 

 

  

 

 

 

 

 سطح شیبدار : 

 شود، برده بالا جسم تا شود طی باید که مسافتی اما کند؛ می پیدا کاهش محرک، نیروی کنیم، می استفاده شیبدار سطح از وقتی

  .کند می پیدا افزایش

 

 

 

 

 سازند؟ می شیبدار های پیچ صورت را به ها جاده از قسمتی کوهستانی، مناطق در چرا

 به دلیل اینکه شیب جاده )ارتفاع( کمتر شود، و وسایل نقلیه با نیروی محرکه کمتری بتوانند این مسیر را طی کنند.

 

 

 = تعداد دور
 ورودیتعداد دنده های چرخ دنده 

 خروجیدنده های چرخ دنده تعداد 

 = تعداد دور
 تعداد دنده های چرخ دنده خروجی

 تعداد دنده های چرخ دنده ورودی

 = تعداد دنده های چرخ دنده خروجی12 

 = تعداد دنده های چرخ دنده ورودی36

 پاسخ:  

 

 

به ازای هر بار چرخش چرخ دنده بزرگ، 

دور می چرخد. پس  3دنده کوچک چرخ 

دور بچرخد، چرخ  6اگر چرخ دنده بزرگ 

 دور می چرخد. 18دنده کوچک 

 

 

 

ح شیبدار
ارتفاع سط

 

 = مزیت مکانیکی

 ارتفاع سطح شیبدار

 طول سطح شیبدار 
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 خلاصه فصل دهم :

 .نمودند می دهاستفا نجومی مطالعات سایر و ستارگان ارتفاع زاویه تعیین برای اسطرلاب ازدر گذشته   رلاب :سطُاُ

 گرانشی جاذبه نیروی تأثیر تحت که است ین ستاره ایب فضای و گردوغبار گازها، ستارگان، از عظیم ه ایمجموعکهکشان : 

 .انده شد جمع هم، کنار در متقابل،

 میلیون کیلومتر است، یک واحد نجومی گفته می شود. 150 حدود زمین تا خورشید که بین به فاصله  واحد نجومی :

 به فاصله ای که نور در مدت زمان یکسال طی می کند، سال نوری گفته می شود. سال نوری :

 تنها ستاره منظومه شمسی، خورشید است. : 1نکته 

 .شودی م تبدیل هلیم، به هیدروژن مداوم طور به که است شده تشکیل هلیم و هیدروژن از خورشید اصلی ترکیب :2نکته 

  ایجاد تعادل در چرخه آب -3گرما و انرژی و که به ما می دهد  -2فتوسنتز گیاهان   -1: اهمیت خورشید در زندگی ما 

 فلکی های صورت

 و ها صورت به است ممکن آنها از تعدادی کنیم، می نگاه آنها به وقتی که است ای گونه به آسمان در ستارگان موقعیت

 .گویند می فلکی صورت آن به و کنند می تشبیه اتحیوان و اشیا به را ها شکل این. شوند دیده خاصی های شکل 

 موقعیت و مشخص زمان در یک هر بلکه ،شوند دیده نمی آسمان در ثابت طور به و همیشه فلکی های صورت این : 3 نکته

 .باشد می رؤیت قابل خاص

 جهت یابی در شب -2استفاده به عنوان تقویم   -1 کاربردهای صورت فلکی :

 روشنایی های لامپ فراوان نور وجود دلیل به بزرگ، شهرهای در آلودگی نوری :

 این به که ندارد، وجود خوبی به شب در ستارگان رؤیت امکان شهر، آسمان در

 .شود می گفته نوری آلودگی پدیده

 چگونگی تعیین جهت شمال و جنوب جغرافیایی در شب را توضیح دهید.

 با هفتم ستاره به را ششم ستاره سپس کنید، پیدا را اکبر دب فلکی صورت

 .دهید امتداد ستاره دو بین برابرفاصله 5 حدود را خط و کنید وصل خط یک 

 . است قطبی ستاره . آن نیست پرنور هم چندان که رسید خواهید ای ستاره به 

 .اید ایستاده زمین شمال قطب سمت به بایستید، آن به رو وقتی

 .است اصغر دب فلکی صورت دم ،قطبی ستاره :  4نکته

 جهت جغرافیایی را تعیین نمود. نور خورشید در روز می توان با استفاده:  5نکته 

 

 است. جنوب غربیجهت قبله در ایران همواره به سمت  : 6نکته 

 بزرگی حجم که است سیارک ها میلیون سیاره،ه خرد چند طبیعی، قمر دویست به قریب و سیاره هشت شامل:   شمسی منظومه

 .هستند گردش حال در خورشید دور به همگی و اند کرده اشغال را فضا از

  نام به غبار و گاز از متشکل چرخانی و عظیم ابر از شمسی، منظومه اعضای همه علت به وجود آمدن منظومه شمسی :

 .اند شده تشکیل خورشیدی سحابی

 

 شروط لازم برای اینکه یک جرم آسمانی، سیاره محسوب شود :

را  خود مدار اطراف کوچکتر اجرام -3کروی باشد شکل ایجاد برای کافی جرم دارای  -2بچرخد خورشید دور به داریم در -1

 جذب کند.



 

 
 

    سیارات منظومه شمسی : 

 

 

 

 : راه حفظ آسان سیارات منظومه شمسی

 

 

 

 عزیزم مزنده چنده؟

 

 

 یر. زیرا عطارد بسیار داغ و مشتری بسیار سرد است.خ  چرا؟ دارد؟ وجود مشتری، و عطارد در حیات امکان شما،آیا نظر به

 ی شود.م گفته قمر است، گردش در سیاره یک دور به گرانش، نیروی تأثیر تحت که آسمانی جرمی به :قمر 

 نام دارد.ماه  زمین تنها یک قمر دارد که : 7 نکته 

 .چرخند می زمین دور به معین مدارهای در مصنوعی قمرهای عنوان به نیز ها ماهواره : 8 نکته

 

 کار می کند. سه ماهواره( با GPSسیستم موقعیت یاب جهانی):  9 نکته

 

 ه اند.یافت تمرکز است، شده واقع مشتری و مریخ مدار بین که ها، سیارک اصلی کمربند نام به ای ناحیه در  سیارک ها:  10نکته 

 

 می کنند، شهاب سنگ )شخانه( نامیده  سطح زمین برخوردبه سنگ های فضایی که وارد جو زمین شده و  : )شخانه( شهاب سنگ

 می شوند.

 

 کنند؟ می سقوط ها اقیانوس شهاب سنگ ها )شخانه( در بیشتر چرا

 زیرا بیشتر سطح زمین را اقیانوس ها فرا گرفته است.

 

 شهاب نامیده می شوند. سوزند. می زمین جوّ به ورود هنگام در که ها، سیارک مدار از شده رها غبار و سنگ از قطعاتی شهاب :

 

 

 

 نپتون -8ورانوس ا-7زحل)کیوان(  -6شتری)بِرجیس( م -5ریخ)بهرام(    م-4مین)ارض( ز -3نوس( هره)ناهید،وز -2عطارد)تیر(  -1

 سیارات بیرونی )گازی ( سیارات درونی )سنگی(

 مزان  عززم

 عطارد

 زمین  زهره 

 مریخ 

 مشتری 

 زحل 

 اورانوس 

 نپتون 



 

 
 

 خلاصه فصل یازدهم : 

برای شناسایی جانوران که در هر مرحله از آن باید یک راه را انتخاب کرد. مثلا آیا  است راهنما یا کلیدیکلید شناسایی دوراهی : 

 این جاندار بال دارد؟ آیا این جاندار پا دارد؟

 .شود می استفاده جدید جانداران شناسایی برای دوراهی کلیدهای از : 1نکته 

 

 

 

 

 

 

 آغازیان -5قارچ ها    -4باکتری ها    -3گیاهان  -2جانواران  -1پنج سلسله )گروه بندی( جانداران :  

 گونه -6جنس )سرَده(  -5خانواده )تیره(  -4راسته   -3رده  -2شاخه  -1گروه بندی جانوران : 

 و ماندن زنده قابلیت با خود شبیه هایی زاده مثل، تولید از طریق توانند می و اند شبیه هم بهه ک از جانوران هستند گروهیگونه : 

 .آورند وجود به مثل تولید

   بیشتر آنها های شباهت که حالی در شود؛ می کمتر افراد های تفاوت تر، کوچک های گروه به تر بزرگ های گروه ازن : 1نکته 

 .شود می

کل تشابه اسمی جانداران و همچنین تفاوت نام جانداران در زبان های مختلف، دانشمندان از نام علمی برای حل مش : 2نکته 

 استفاده می کنند.

 داغ، آب های چشمه در ها باکتری بعضی. شوند می یافت جا همه درباکتری ها  باکتری ها در چه جاهایی یافت می شوند ؟

 .کنند می زندگیخی باکتری های مفید در دستگاه گوارش ما و همچنین بر  قطبی های یخ، نمک های دریاچه

 زیست، محیط سازی پاک -3زا  بیماری های باکتری فعالیت از جلوگیری -2  غذا گوارش به کمک -1فواید باکتری های مفید : 

 دارو تولید-5 آفت به مقاوم تولیدگیاهان -4

 تشکیل هسته نتیجه در و دارد قرار پوششی درون جانداران، برخی ( یاخته سلول)در وراثتی ماده و هسته ای( : هیوکاریوت )

  .نامند می)هوهسته ای(   یوکاریوت را جانداران این.شود می

 هسته درنتیجه و ندارد وجود وراثتی ماده اطراف در پوششی جانداران، برخی (یاخته سلول)در : )پیش هسته ای( پروکاریوت

 .نامند می( ای هسته)پیش  روکاریوتپ را جانداران این. شود نمی تشکیل

 باکتری ها پروکاریوت)پیش هسته ای( هستند. : 3نکته 

  باکتری ها به دلیل داشتن دیواره سلولی)یاخته ای( به گیاهان و قارچ ها شباهت دارند. : 4نکته 

 ارسطو
 جانوران

 گیاهان
 درختچه ها

 درخت ها

 علف ها

 زیخشکی

 زیآب

 زیهوا

 بعد از ارسطو
 مهره داران

 بی مهره ها

 )دنا(DNA  امروزه

 طبقه بندی جانداران 



 

 
 

  کروی -3میله ای          -2فنری)مارپیچی(         -1 انواع باکتری ها از نظر شکل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اند آغازیان از گروه ترین شده شناخته ها جلبک:  5نکته 

 

ساختن  -4بهداشتی مواد ساختن -3 ها ماهی مانند آبزی جانوران غذای تامین - 2)فتوسنتز(  اکسیژن تولید-1کاربرد جلبک ها : 

 پاک های سوخت تولید -5 ها ویتامین ویژه غذایی،به های مکمل

 

 قهوه ای یا طلایی -3قرمز   -2سبز   -1رنگ بندی : انواع جلبک ها بر اساس 

 

 .دارند سیلیس جنس از هایی پوسته آغازیان برخی .اند آغازیان از انواعی رشد برای مناسبی محیط راکد های آب:  6نکته 

 .رود می کار به سازی شیشه مثلاً متفاوت؛ صنایع در سیلیس

 آفت ها قارچ این. است گیاهان این در قارچ وجود دهنده نشان گندم، های خوشه شدن سیاه و برگ روی زرد های لکه قارچ ها :

 .اند گیاه

 

 قارچ ها جز سبزی ها)گیاهان( نیستند، زیرا  اولا کلروفیل )سبزینه( ندارند و ثانیا نمی توانند فتوسنتز کنند. : 7نکته 

بدن جانداران تکثیر می شوند و بیرون از بدن جاندار ویروس ها ساختار سلولی)یاخته ای( ندارند.ویروس ها  تنها درون  ویروس :

 ویروس ساختن به وادار را آنها و شوند وارد جانداران همه ( یاختهسلول های ) درون به توانند می ها ویروس شبیه بلور هستند.

 .کنند

 

 ایمنی دستگاه ،(ها یاختهسلولها ) این بردن بین از با و شود می تکثیر سفید ( گویچهگلبول های ) در ایدز ویروس ویروس ایدز :

 .شود می بیمار فرد و دهد می دست از را ها میکروب با مبارزه قدرت بدن نتیجه، در. کند می ضعیف را بدن

 

 رابطه جنسی محافظت نشده -3وسایل آلوده به ویروس ایدز  -2برخی مایعات بدن مانند خون   -1راه های انتقال ویروس ایدز : 

 توانایی تکثیر شدن کند؟ می جانداران شبیه را آنها ها ویروس از ای ویژگی چه

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل دوازدهم :

 .شوند می ساخته برگ خصوص به گیاه، سبز های اندام در فقط کربوهیدرات های مولکول : 1نکته 

 .شود می انجام وندیآ بافت نام به بافتی راه از ازگیاهان، بسیاری در مغذی مواد و آب انتقال:  بافت آوندی

 

 

 

 .شوند می نامیده کِشنده تار دارند، قرار ریشه روی که ظریفی های رشتهتارهای کِشنده : 

 مواد و آب بنابراین است؛ نازک تارکشنده دیواره.  است طویل بسیار (یاختهسلول ) یک واقع در تارکشنده هر وظیفه تار کِشنده :

 .شوند ریشه وارد و کنند عبور تارکشنده رهدیوا از توانند می آن در محلول معدنی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  انواع آوند :
 

 آوند چوبی  
 

 آوند آبکشی
 

 .برند می دیگر های اندام به ریشه از را )شیره خام(معدنی  مواد و آب

 .ندبر می سراسرگیاه به رافتوسنتزکننده )شیره پرورده(  های اندام در شده ساخته مواد
 

 دارای ساقه زیرزمینی

 ویژگی سرخس  ها 

 دارای برگ بزرگ و دُمبرگ طویل

 دارای آوند

 دارای هاگدان در پشت برگ ها

 دانه، گل و میوه ندارند

تقسیم بندی 
گیاهان

آوند داران

دانه داران

(نهان دانگان)گلداران

تک لپه ای
جو-گندم 

نخود-لوبیا دو لپه ای

مخروط 
(بازدانگان)داران

صنوبر-سرو-کاج

سرخسبدون دانه ها

خزه بدون آوند ها
 مانند

 مانند

 مانند

 مانند

 مانند

 گل

طبقه بندی گیاهان گلدار 

 )نهاندانگان(



 

 
 

 مواد مغذی در هر گیاه در چه اندامی ذخیره شده است ؟

 هویج : ریشه              سیب زمینی : ساقه زیرزمینی             کاکتوس : ساقه         تربچه : ریشه

 هم ریشه ها خزه. ندارد حقیقی برگ و ساقه خزه، قدیمی ترین گیاهان روی زمین هستند.خزه ها : 

. اند شده ساخته ( یاختهسلول ) چند یا یک از که دارند سا ریشه نام به اجزایی آن، جای به و ندارند

 .شوند می تکثیر هاگ با دانه جای به ها سرخس مانند ها خزه

  

 

 

 

ا خزه ها آوند ندارند که بتوانند آب را . زیرشود نمی بیشتر متر سانتی چند از ها خزه ارتفاع:  2نکته 

 به نقاط دور دست بفرستند. به همین علت در جاهای با رطوبت کافی رشد می کنند.

 .آید می دست به انگشتانه گل نام به گیاهی از رود، می کار به قلبی بیماران برای که دارو نوعی : 3نکته 

 

 .کنند می شناسایی را خونی گروه آن، از استفاده با که آورند می دست به ای ماده باقلا نوعی از : 4نکته 

 

 .است فتوسنتز به مربوط زی، خشکی جانوران و ما زندگی در گیاهان نقش ترین مهم : 5نکته 

 

  اکسید دی کربن مصرف -3 اکسیژن تولید -2جانداران غذای تأمین -1 : نقش فتوسنتز

 

 : فتوسنتز میزان بر اکسید دی کربن اثر نمودار

 ی اکسید بیشتر باشدق این نمودار هر چه میزان کربن دطب

میزان فتوسنتز)غذاسازی( در گیاهان نیز  ()البته تا یک حد مشخص 

 .بیشتر می شود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بخش های مختلف گیاه خزه



 

 
 

 خلاصه فصل سیزدهم : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ساده ترین جانور دریازی است که هیچ دستگاهی در بدن خود ندارد. اسفنجاسفنج ها : 

 آنها از. هستند دریایی کوچک جانداران و ها جلبک از انواعی زیست محل ها

 .شود می استخراج نیز مواددارویی

 شود می اسفنج بدن در آب حرکت سبب -1 نقش سلول های رشته دار در اسفنج ها :

 گوارش این مواد ز( ا یاختهسلولها ) همه -3 گوارش و آب از های غذایی ذره گرفتن -2

 .نندک می استفاده یافته،

 
 
 
 
 
 

 .است متصل آن به بازوهایی که است مواد خروج و ورود محل کیسه، دهانه در کیسه تنان ، کیسه تنان : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

انواع کیسه تنان

عروس دریایی
در جای خود ثابت 

هستند

در آب شناورندشقایق دریایی

مرجان ها
بزرگترین گروه 

کیسه تنان

جزایر مرجانی
جزایر خارک و 

کیش

آبسنگ



 

 
 

 می عمل طبیعی شکن موج عنوان به -2دریایی در ساحل ها   جانوران از بسیاری برای زیستگاه تشکیل -1 کاربرد مرجان ها :

 .شود می سواحل بیشتر فرسایش مانع و گیرد می را امواج انرژی و کند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . دارند ای ساده گوارش و عصبی های دستگاه با پهن بدنی که هستند ها کرم گروه ترین ساده کرم پهن :

 .شود می انجام بدن سطح از مواد خروج ولی دارند ورود برای راه یک تنها تنان کیسه مانند پهن های کرم

 

و در  شود بزرگ و بالغ آنجا در و شود ما بدن وارد تواند می ، ی کندم زندگی آلوده، گاو گوشت در که کدو کرم نوزاد : 1 نکته

 ادامه باعث انسداد روده شود.

 

تعدادی از آنها که زندگی آزاد دارند در خاک زندگی می کنند و  .دارد مخرج و دهان گوارش دستگاهاین کرم ها  کرم های لوله ای :

 وقارچ ها ترکیباتی به خاک اضافه می کنند که باعث رشد گیاهان می شود.پس از خوردن باکتری ها 

تخم کرم های لوله ای انگل، بیشتر از طریق آب و سبزیجات آلوده، وارد بدن می شود. و در دستگاه گوارش به کرم بالغ،  : 2نکته 

 تبدیل می شود.

 

 :  حلقوی های کرم

 برخلاف ها کرم این .دارد فراوانی های مویرگ و باشد مرطوب همیشه باید آنها پوست. دارند ای ماهیچه و نرم حلقه،ه حلق بدنی

 .دارند هم را زائد مواد دفع و خون گردش های دستگاه عصبی، و گوارش ه دستگا بر افزون قبلی های کرم

 .کند می فراهم وستپ طریق از را نیاز مورد اکسیژن جذب امکان وضعیت این علت مرطوب بودن  پوست  کرم های حلقوی :

 اند. انگل نیز کمی تعداد ولی دارند؛ آزاد زندگی حلقوی های کرم بیشتر چه اگر : 3نکته 

 

 حفاظت آن از و گرفته بر در را بدن ،صدف نام به سفت بخشی آنها بیشتر در و دارند حلقه بدون و نرم بدنی تنان نرمنرم تنان : 

 .کند می

 ده پا )نرم تن مرکب( -4دو کفه ای  -3شت پا ه -2حلزون  -1انواع نرم تنان : 

 ها ای دوکفه صدف درون از مروارید استخراج -3جذب  قابل کلسیم تولید -2 بخیه نخ تهیه -1کاربرد نرم تنان : 

 .اند انسان به انگلی کرمهای از بعضی انتقال واسطه برخی -2هستند. گیاهی آفات از لیسه و حلزون -1 ضررهای نرم تنان :

 کاربرد رزی مفید استبرای زمین های کشاو



 

 
 

 بندپایان آنها به علت همین به است؛ شده تشکیل بندهایی یا قطعات از جانوران این حرکتی های اندام و بدند پایان : بن

 .گویند می 

 .دهند می تشکیل زمین، روی در را جانوران بزرگترین گروه بندپایان، : 4نکته 

 داخلی های اندام از و است متصل آن به عضلات هک دارند سختی و خارجی اسکلت جانوران اینعلت پوست اندازی بندپایان : 

 اندازی پوست آنها از بسیاری دلیل، همین به . یردی گم را جانور رشد جلوی خارجی، اسکلت بودنت سخ. کندی م حفاظت

 ی سازنند.م خود برای جدید و بزرگتر اسکلت یک و ی کنندم جدا خود از را قبلی اسکلت نند؛می ک 

 عنکبوتیان -2حشرات  -1 انواع بند پایان :

  هزارپایان -4سخت پوستان  -3 

 

 

 

 

 

 .اند تر فراوان بقیه از که هستند بندپایان از گروهیحشرات : 

تخریب لاشه -5شناسی)ژنتیک(در آزمایشگاه های ژن -4غذای ماهی ها  -3تولید موم و عسل  -2گرده افشانی  -1فواید حشرات : 

 جانداران

 های مزاحمت -3موریانه توسط کاغذ و چوب شدن خورده-2 ملخ توسط کشاورزی محصولات بردن بین زا -1 ضررهای حشرات :

 حشرات توسط زا بیماری عوامل انتشار -4 استراحت هنگام در پشه و مگس

 را اه ماهی مثل بزرگ جانوران غذای و اندزیدریا و بینی ذره پوستان،ت سخ بیشتر .دارند محکم و سخت پوششیپوستان :  سخت

 .است پوستان سخت از زی خشکی ای نمونه خرخاکیمی دهند.  تشکیل

 گیاه بعضی و گوشتخوار آنها، از بعضی .رسد نمی هزار به هزارپایان پاهای تعداد. ترندکمیاب بندپایان بقیه به نسبت : هزارپایان

 .خوارند

  .دارد وجود ارهاییخ شان پوست زیر و بدن سطح در که هستند جانورانی خارپوستانخارتنان : 

 .دهد می انجام را دفع و تنفس خون، گردش های دستگاه کار که دارد وجود آبی گردش دستگاه آنها، بدن درون

 .هستند آنها از اییه هنمون شنی، سکه و توتیا دریایی، ستاره. ندی ادریاز خارپوستان، همه

 

 

 بخش های مختلف ملخ



 

 
 

 خلاصه فصل چهاردهم :

 پستانداران -5 پرندگان -4خزندگان -3 دوزیستان -2ها  اهیم -1انواع مهره داران : 

لغزنده  هایماه شتریبدنشان، پهن است. سطح بدن ب انهیو م دهیکش آنها سر و دم یعنیشکل اند؛  یها، دوک یماه شتریبماهی ها : 

 است. شده دهیپوش (فلس)است و از پولک 

 در نزیست برای علت همین به دارند؛ باله و آبشش ها ماهی

 سازگارند. آب

 عبور که دارد وجود فراوان، خونی گهای مویر آبشش ها، در 

  خون و آب بین گازی تبادلات باعث آنها، روی از آب جریان

 شود.می 

 د.دارن برعهده را ،حرکت جهت تغییر و سرعت تغییر ،حرکت ایجاد مانند مختلفی  وظایف باله ها :

 استخوانی مانند : قزل آلا، شیرماهی -2اره ماهی، کوسه و ماهی خاویار            غضروفی مانند :  -1 انواع ماهی ها :

 ، دوزیست می گویند.گذرانند یم یرا در خشک یاز عمرخود را در آب و بخش یبخش به موجوداتی مثل قورباغه که دوزیستان : 

 چرخه زندگی قورباغه : 

 رشد خود را هیکند و مراحل اول یم هیتغذ یآبز اهانیگو  جلبکها از و آبشش تنفسخروج از تخم با  نوزاد قورباغه، پس از

از آب خارج شود  تواند بالغ  میقورباغه  ل،یدل نیشود. به هم یم لیبلوغ به شش تبد نینوزاد در ح یها . آبششکندمی  یآب ط در

 زین یتنفس پوست، مرطوب و بدون پولک، کناز یپوستو با داشتن  است حشرات شتر،بی بالغقورباغه  یغذا .کند تیفعال یو در خشک

 دهد. یانجام م

 .رندیگی دار، قرار م دم ستانیاند و سمندرها در گروه دوز دم یب ستانیقورباغه ها و وزغها از گروه دوز : 2نکته 

 

بتواند در  دارای پوستی با پولک های  ضخیم و سخت یا صفحات استخوانی، که به خزنده کمک می کند تا به راحتی خزندگان : 

 خشکی زندگی کند، آب بدنش از دست نرود و کمتر به آب نیاز پیدا کند.

 کروکودیل ها-4 سوسمارها -3 لاکپشت ها -2مارها  -1انواع خزندگان : 

 

 تهیه داروهای قلبی، ضد خونریزی، سرطان  -2تنظیم جمعیت حشرات و موش ها ب تغذیه از آنها  -1فواید مارها : 

 میدر تنظ ن،ی. بنابرای کنندم هیاز سوسمارها هستند. هر دو، از حشرات تغذ ییک و آفتاب پرست، نمونه هامارمولسوسمارها: 

 حشرات، نقش دارند. تیجمع

 یخهاسر و سورا یرو آن یها . چشمکنندیم یعمق زندگ کم یجانوران جثهّ بزرگ و تحرک کم دارند و در آبها نیا : ها لیکروکود

 یا شوند، در آب شنا کنند. تمساح، نمونه دهید نکهیا که بدون شود یباعث م تیوضع نیقرار دارند. ادراز  یپوزه ا یرو ینیب

 وجود دارد. رانیاست که در ا لیکروکود



 

 
 

 مثانه نداشتن  -3 دوکی شکل بدن  -2 محکم توخالی و استخوانهای -1ویژگی های پرندگان برای پرواز کردن : 

 اکسیژن جذب شش در راییکا افزایشنقش کیسه های هوادار : 

 پوش پر -3شاه پر  -2کرک پر  -1انواع پر ها : 

 

خورد و  یم چه دهد که پرنده، ی. شکل منقار، نشان مکنندی م یطبقه بند ،شانیپاهاو  منقارپرندگان را بر حسب شکل :  3نکته 

 پرنده است. زندگی محلآن، نشان دهنده  یشکل پاها

 وقلمون، خروس، غاز و....: مرغ ، اردک، ب انواع پرندگان

 کمک به کشاورزان با خوردن حشرات -2استفاده از گوشت و تخم پرندگان به عنوان غذا  -1 کاربرد پرندگان : 

 

پوشیده شده است که عایق خوبی برای حفظ  یا پشم، موبدن آنها از  هستند. یریغدد ش یاند که دارا یمهره داران :  پستانداران

 دمای بدن شان است.

 .ی کندم دیتول رینام ش به یمغذ یعیاست که ما یاندام ،یرشیغده غده شیری : 

 

 کند. یم هیاز بدن مادر تغذ رشد یگذراند و برا یخود را درون بدن مادر، م ینجنیپستانداران، دوره  شترینوزاد ب : 4 نکته

 

 جفت دار مانند : انسان، خرس و.. -3مانند : کانگورو  کیسه دار -2تخم گذار مانند : پلاتی پوس)نوک اردکی (  -1 انواع پستانداران :

. نوزاد پس از ی سازدم لانه و در کنار آب، ی کندشنا م یاست که در آب به خوب یپستاندار تخمگذار :ینوک اردک ایپوس  یپلات

 . کند یم هیمادر تغذ ریخروج از تخم از ش

که در آن،  ی خزدشکم مادر م یموجود بر رو سهیدرون ک به عد از تولدشود. نوزاد ب ینوزاد آن به صورت نارس متولد م :کانگورو

 .کند یم هیمادر تغذ ریرشد و نمو از ش مراحل قرار دارند. نوزاد تا کامل شدن یریغدد ش

 

 .دهد یبند ناف م یخون یو به رگها ردیگ یرا از خون مادر م ژنیو اکس ییشود و مواد غذا یم جادیرحم ا در است که یاندام جفت :

 مانند خرس زخواریهمه چ -3 مانند : ببر، شیر  گوشت خوار -2مانند : آهو، اسب  خوار اهیگ-1 انواع پستانداران جفت دار :

 

 اهمیت و فواید پستانداران :

 جلوگیری از انتشار بیماری ها و آلوده شدن محیط  زیست با خوردن لاشه جانوران مانند : کفتار و شغال -1 

 انتشار بیماری های واگیر و کمک به بقای نسل حیوانات باهوش، با شکار حیوانات پیر و ناتوان توسط شیر و پلنگ جلوگیری از -2

 سنجاب: کمک به حفظ جنگل ها و منابع طبیعی مانند  -3

 

 

 



 

 
 

 خلاصه فصل پانزدهم :

 سازند. یم به نام بوم سازگان یگذارند، سامانه ا یم مکه بره ییرهایو تأث طمحیزنده  ریعوامل زنده و غ بوم سازگان)اکوسیستم( : 

 

 خشکی مانند : تالاب شادگان-آبی -3     خشکی مانند : جنگل گلستان -2آبی مانند : دریاچه زیروار      -1انواع بوم سازگان : 

 

است  یجاندار ،ییغذااولین حلقه زنجیره   جانداران تولید کننده :

 یجانداران نیسازد. به چن یم یمواد آل ،یمواد معدنکه از 

 )گیاهان، جلبک ها (.ندیگو یم دکنندهیتول

 ،ییغذا یها رهیزنج یبعد یحلقه ها جانداران مصرف کننده :

تولید کنندگان وابسته  را ندارند و به ییتوانا نیاند که ا یجانداران

 .ندیگو یم مصرف کنندهاند، 

 نور و گرمای خورشید، آب و هوا وابسته  هستند. به یماده و انرژ یدهند برا یکه فتوسنتز انجام م یدکنندگانیتول  : 1نکته 

 

 هرم ماده و انرژی : 

در هرم ماده و انرژی تمام ماده و انرژی به تراز بعدی منتقل نمی شود؛ 

 یتراز به تراز بعد کیاز  یدرصد ماده و انرژ 10فقط حدود بلکه 

 منتقل

 شود. یم 

 

 

 

 

را تا حدّ  یآل یمولکول ها آنها جانداران دارند. یایبقا هیدر تجز یمهم نقش ها یاز قارچ ها و باکتر یانواع نقش تجزیه کنندگان :

کنند و سبب برگشت مواد به  یم هیدار تجز تروژنیگوگرد دار و ن ی، گازها آب د،یاکس یمانند کربن د یساده ا یها مولکول لیتشک

 شوند. یهوا م و خاک، آب

 

 رقابت -3شکار و شکارچی  -2هم زیستی  -1 جانداران :انواع روابط بین 

 انواع همزیستی : 

 . ندیب ینم یانیز ایبرد  یسود نم گریکه جاندار د یبرد؛ در حال یم سود جاندار کی  : همسفرگی -1 

      .برند یم هر دو جاندار سود همیاری : -2

 برد. یسود م کند یم یزندگ زبانیبدن م یِرو ایکه درون  یجاندار یول ند؛یب یم انیز زبانیم  انگلی  : -3

 هرم ماده و انرژی



 

 
 

 مثال های همزیستی : 

 دار ، رابطه قارچ و جلبک در ساخت گلسنگزنبور و گیاه گل ،یدهان مارماه یدر حال خوردن انگل ها زکنندهیتم یگویم همیاری : 

 خورند.  می را کوسه شکارکنند و پس مانده  یکوسه شنا م با کوچک همراه یها یماه همسفرگی :

 خون انسان. دنیکنه در حال مک انگلی :

 

 

قارچ  یستیاز همز که است یموجود نیانجامد.گلسنگ چن یم دیجد یموجود لیدو جاندار به تشک یِستهمزیرابطه  یگاه گلسنگ :

 .شود یم لیو جلبک تشک

 

خود و قارچ را  ازیمورد ن یها دراتیتز، کربوهآورد و جلبک با انجام دادن فتوسن یم جلبک فراهم یرا برا یقارچ، مواد معدن : 2نکته 

 کند. یم نیتأم

 

 غذای جانورانی مثل گوزن -4ساخت مواد دارویی و رنگی  -3تشکیل خاک از سنگ -2تشخیص آلودگی هوا  -1کاربرد گلسنگ ها : 

 

 رابطه بین شقایق دریایی و خرچنگ، شیر و گاو وحشی از نوع شکار و شکارچی است. : 3نکته 

 

 کنند، به تعداد یبوم سازگان زندگ کیتوانند در  یکه م یانید شکارچتعدا : 4نکته 

 .شوند یدارد که شکار آنها م یبستگ یجانوران 

 

 یدر انتها یچشم مانند یرنگ یحشرات لکه ها یشکل بعض یکرم نوزاد : 5نکته 

 .کند یم مار هیبدن دارد که آن را شب

 

 یمخف یشکارچ ایشکار  دید از علت نیاست و به ا دشوار نهیآنها از زم صیکه تشخ ندریگ یقرار م ییجانوران در جا یبعض استتار:

 به این کار استتار می گویند. مانند. یم

 

 بین افراد گونه های متفاوت -2رقابت بین افراد یک گونه  -1انواع رقابت : 

 

بندی بین زمان شکار است. مثلا جغد درشب و شاهین  یکی از راه ها برای کاهش رقابت بین افراد گونه های متفاوت، تقسیم : 6نکته 

 در روز شکار می کند. 

 

 



 

 
 

وجود و افزایش تعداد این باکتری ها در روده  نقش باکتری های مفید روده ای :

 باعث می شود که باکتری های مضر نتوانند در روده  رشد کنند.

 

 

 

 

  کنند. یم یزندگ جانداران در آن نیکه ااست  یطیجانداران و مح یتنوع گونه ها یبه معنا :  یستیتنوع ز

 

  .است شتریب طیآن مح یستیباشد، تنوع ز شتریب طیجانداران در مح یهر چه تعداد گونه ها : 7نکته 

 

 

  

 

 

وجود ندارد.  عتیاز آن گونه درطب یفرد زنده ا چیکه ه معناست نیمنقرض شده به ا یگونه ا مییگو یم یوقت گونه منقرض شده :

 شده است. منقرض از جانوران ینمونه ا یدرانببر مازن

 اهمیت تنوع زیستی :

  .دیآ یبه دست م یبارانی چند صد نوع دارو از جنگل ها هاولیماده  

 .کنند یکمک م اهانیمانند کفش دوزک با خوردن آفت ها به حفظ گ یحشرات

 نقش دارند. اهانیاز گ یاریبس یِحشرات در گرده افشان ژهیجانوران به و

 دیتار عنکبوت تول یحال سبک نیع و در یریبا استقامت، انعطاف پذ یخواهند مواد یاست که م یمورد توجه مهندسان تارعنکبوت

 کنند.

 

 عوامل طبیعی

 عوامل انسانی

 یخ بندان

 سقوط شهاب سنگ

 آلوده کردن محیط زیست

 از بین بردن منابع طبیعی

 علت از بین رفتن تنوع های زیستی :


